
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - Esercizi per prima prova in itinere

I blocco

• Stabilire per quali valori x sono definite le seguenti funzioni,

g1(x) = log2 (x3), g2(x) =
2

|x− 2| , g3(x) = 3(x2), g4(x) =
1

ln (x)

• Utilizzando le proprietà della composizione con funzioni elementari disegnare

il grafico qualitativo delle seguenti funzioni (si evidenzi i singoli passaggi che

hanno portato al grafico finale):

f1(x) =
√

(4x− 1), f2(x) = (x− 1)2 +5, f3(x) = | sin (2x)|, f4(x) = (1−x)3 +1.

• Disegnare il grafico qualitativo di una funzione (NON interessa una espres-

sione analitica) compatibile con le seguenti informazioni.

– Sia f : (0, +∞) → R;

– limx→0+ f(x) = 1;

– f(2) = 5;

– f ha un punto di massimo assoluto in xM = 7;

– limx→+∞ f(x) = 1.

• Disegnare il grafico qualitativo di una funzione (NON interessa una espres-

sione analitica) compatibile con le seguenti informazioni.

– dom(f) = [−10, 20];

– f(−10) = 2, f(20) = 2;

– f(0) = 1;

– limx→0+ f(x) = +∞;

– f ha un punto di minimo assoluto in xm = 1;

• Calcolare i seguenti limiti

lim
x→+∞

(
x2

x4 + 1
+

2x

x + 1

)
, lim

x→+∞

(
x 3−x +

1
x

)
, lim

x→+∞
log2 (x)4

x + 1
.

• Quanti punti di massimo (relativo) hanno le seguenti funzioni negli intervalli

indicati?

f1(x) = sin (3x) x ∈ [0, 2π], f2(x) = |x + 1| − 1 x ∈ [−2, 1].

II Blocco

• Calcolare la derivata delle seguenti funzioni

f1(x) = cos (x2), f2(x) = x sin (x), f3(x) = 2x4 − 3x2 + 1.



• Trovare l’equazione della retta tangente delle seguenti funzioni nei punti di

ascissa indicata,

g1(x) = cos (2x), x0 = π/2; g2(x) = lnx + 1, x0 = 0; g3(x) = e(3x+1), x0 = 1.

• Trovare per quali valori della variabile x è positiva la derivata prima delle

seguenti funzioni

f1(x) = 3x2 + 2x + 1, f2(x) = ln (x + 2), f3(x) = e2x+1.

• Trovare eventuali zeri per la derivata prima delle seguenti funzioni

f1(x) = x3 − x + 1, f2(x) = x− ln (x), f3(x) = 2x− ex.

• Trovare eventuali punti di intersezione tra le retta tangente al grafico della

funzione f(x) = e2x nel punto di ascissa x = 0 e la retta tangente al grafico

della funzione g(x) = (x− 1)2 nel punto di ascissa x0 = −1.

• Sia f(x) = ax + b una funzione lineare, calcolare i valori dei parametri a e b

sapendo che f ′(2) = 1, f(1) = 0.


